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У рэ дак цыі «Звяз ды» прай шла пра мая 
лі нія «Усё аб пра цоў ным пра ве». 
Чы та чы га зе ты ме лі маг чы масць 
за даць свае пы тан ні юрыс там — 

гас цям рэ дак цыі «Звяз ды»: 
га лоў на му пра ва во му ін спек та ру 

пра цы Цэнт раль на га ка мі тэ та 
праф са ю за ра бот ні каў аду ка цыі 

і на ву кі Ла ры се Ва сі леў не МА НЮК 
і га лоў на му пра ва во му ін спек та ру 
пра цы Рэс пуб лі кан ска га ка мі тэ та 

Бе ла рус ка га праф са ю за ра бот ні каў 
аг ра пра мыс ло ва га комп лек су Са фіі 

Ва сі леў не ГРЫ ШУ ЦІ НАЙ.

— Доб ры дзень! Гэ та Яр мо лен ка На тал ля 

з Мін ска, пра да вец кра мы хар чо вых та ва раў. 

У мя не та кое пы тан не: най маль нік па пя рэ-

дзіў мя не аб змя нен ні іс тот ных умоў пра цы. 

У мя не змя ніў ся рэ жым пра цы, і ён мя не не 

за да валь няе, бо я ез джу на ра бо ту з Ма ла-

дзеч на. Я ад мо ві ла ся ад ра бо ты ў та кіх умо-

вах. Якія вы пла ты мне на ле жыць атры маць 

пры зваль нен ні?

Са фія ГРЫ ШУ ЦІ НА:

— Для зме ны ра бот ні ку іс тот ных умоў не-

аб ход на яго зго да на гэ та, якая мо жа быць 

вы ка за на ў вы гля дзе пісь мо вай за явы ра-

бот ні ка. Ка лі ж ра бот нік ад маў ля ец ца ад 

пра ця гу ра бо ты па той жа пра фе сіі, зай ма-

е май па са ды, пра цоў ны да га вор спы ня ец ца 

па п. 5 ч. 2 арт. 35 ПК.

Пры гэ тым не паз ней за дзень зваль нен-

ня най маль нік пра да стаў ляе ра бот ні ку ўсе 

на леж ныя яму вы пла ты на дзень зваль нен-

ня — за ра бот ную пла ту, кам пен са цыю за 

ня вы ка ры ста ны ад па чы нак, а так са ма вы хад-

ную да па мо гу ў па ме ры не менш за двух тыд-

нё вы ся рэд ні за ро бак, ка лі ін шы, па вя лі ча ны 

па мер вы хад ной да па мо гі не пра ду гле джа ны 

ка лек тыў ным да га во рам ар га ні за цыі.

Акра мя та го, най маль нік аба вя за ны вы-

даць ра бот ні ку ў дзень зваль нен ня на леж-

ным чы нам аформ ле ную пра цоў ную кніж ку, 

за атры ман не якой ра бот нік рас піс ва ец ца ў 

кні зе ўлі ку ру ху пра цоў ных кні жак і ўкла ды-

шаў да іх, улас на руч на ўка заў шы да ту яе 

атры ман ня. Апа вя шчэн ня праф са ю за ў гэ-

тым вы пад ку не па тра бу ец ца.

***
— Пад час май го чар го ва га пра цоў на га 

вод пус ку ў мя не за хва рэ ла дзі ця. Хва рэ ла 

доў га, гэ та за фік са ва на да ку мен таль на. 

Я спа дзя ва ла ся, што мой вод пуск бу дзе пра-

цяг ну ты ад па вед на ча су хва ро бы дзі ця ці. Але 

мне па ве да мі лі, што гэ та за ка на даў ствам не 

пра ду гле джа на. Ча му? Ка лі хва рэ еш сам, 

то вод пуск пад аў жа ец ца... (ліст да сла ны па 

элект рон най по шце).

Ла ры са МА НЮК:

— Ха чу ска заць, што ў ад па вед нас ці 

з п. 6 Па ла жэн ня аб па рад ку за бес пя чэн ня 

да па мо га мі па ча со вай не пра ца здоль нас ці 

і па ця жар нас ці і ро дах асо бам, якія пра цу-

юць па пра цоў ных да га во рах, на пад ста ве 

член ства (удзе лу) у юры дыч ных асо бах лю-

бых ар га ні за цый на-пра ва вых фор маў, якія 

зна хо дзяц ца ў пра цоў ным вод пус ку, да па-

мо гі пры зна ча юц ца ў вы пад ку на ступ лен ня 

ў іх у пе ры яд на зва на га вод пус ку ча со вай 

не пра ца здоль нас ці. Пра цоў ны вод пуск пры 

гэ тым пад аў жа ец ца (пе ра но сіц ца) у па рад ку, 

уста ноў ле ным за ка на даў ствам. Але — май-

це гэ та на ўва зе — у вы пад ку, ка лі пад час 

пра цоў на га вод пус ку ў ра бот ні ка за хва рэ ла 

дзі ця, пра цоў ны вод пуск не пе ра но сіц ца і не 

пра цяг ва ец ца.

***
— Доб ры дзень! Ка лі мож на, я ха це ла б 

за даць сваё пы тан не ана нім на. Ска жы це, 

ка лі лас ка, ці мо жа кі раў нік (яго на мес нік) 

быць прад стаў ні ком ін та рэ саў ра бот ні каў, 

гэ та зна чыць быць стар шы нёй або чле нам 

пра фка ма шко лы?

Ла ры са МА НЮК:

— Не. У ад па вед нас ці з ч. 2 арт. 354 Пра-

цоў на га ко дэк са кі раў нік ар га ні за цыі і яго 

на мес ні кі не мо гуць ажыц цяў ляць прад стаў-

ніц тва ін та рэ саў ра бот ні каў.

***
— Доб ры дзень! Мя не за вуць Клаў дзія 

Ся мё наў на, я тэ ле фа ную вам з Лу ні нец ка га 

ра ё на Брэсц кай воб лас ці. Та кая вось у нас 

праб ле ма: мой муж пра ца ваў бу даў ні ком у 

кал га се. Ад пра ца ваў 12 ме ся цаў і на пі саў 

за яву на вод пуск. Але ў ад дзе ле кад раў ска-

за лі, што ўзяць вод пуск яму не дазволяць, 

бо ён пра ца ваў па да га во ры пад ра ду, а не 

па пра цоў ным да га во ры. Муж кож ны ме сяц 

атрым лі ваў зар пла ту, ха дзіў на ра бо ту з 8 га-

дзін да 17 кож ны дзень, акра мя ня дзе лі. Ска-

жы це, ка лі лас ка, ці пра віль на яму ад мо ві лі 
ў ад па чын ку і ку ды не аб ход на звяр нуц ца па 
да па мо гу?

Са фія ГРЫ ШУ ЦІ НА:

— Не вы клю ча на, што ваш муж са праў ды 
пад пі саў да га вор пад ра ду, які яму пра па на-
ва лі ў ар га ні за цыі, а не пра цоў ны да га вор. 
Не ка то рыя най маль ні кі лі чаць, што не мае 
зна чэн ня, які з гэ тых да га во раў за клю чаць. 
Але роз ні ца ёсць, і яна вель мі іс тот ная.

Ка лі з ра бот ні кам за клю ча ны да га вор пад-
ра ду, то ён не ўклю ча ец ца ў штат ра бот ні каў 
ар га ні за цыі, не пад па рад коў ва ец ца пра ві лам 
унут ра на га пра цоў на га рас па рад ку, што да-
ты чац ца пра цоў на га ча су і ча су ад па чын ку, 
не ўклю ча ец ца ў гра фік вод пус каў, яму не на-
ліч ва юц ца і не вы плач ва юц ца ад пуск ныя, не 
вы плач ва ец ца што ме сяц за ра бот ная пла та, 
гэ та зна чыць не рас паў сюдж ва юц ца га ран тыі 
і кам пен са цыі, пра ду гле джа ныя Пра цоў ным 
ко дэк сам.

Як ві даць з ва шых слоў, ваш муж фак-
тыч на пра ца ваў па пра цоў ным да га во ры, а 
не да га во ры пад ра ду. Та му яму не аб ход на 
звяр нуц ца ў суд з па тра ба ван нем аб пе ра ква-
лі фі ка цыі гра ма дзян ска-пра ва вых ад но сін 
у пра цоў ныя і за клю чэн ні з ім пра цоў на га 
да га во ра.

Пас ля ста ноў ча га ра шэн ня су да ваш муж 
бу дзе мець пра ва на пра да стаў лен не пра цоў-
на га вод пус ку і ін шыя га ран тыі і кам пен са цыі, 
пра ду гле джа ныя ка лек тыў ным да га во рам 
ар га ні за цыі і пра цоў ным за ка на даў ствам. 

Для ака зан ня бяс плат най юры дыч най да па-

мо гі па зва ро це ў суд рэ ка мен дую звяр нуц-

ца ў пра ва вую ін спек цыю пра цы праф са ю за 

ра бот ні каў АПК.

***
— Я ўлад ка ва ла ся на ча со вае мес ца на-

стаў ні кам. Праз год са ма пай шла ў дэ крэт-

ны ад па чы нак да 2018 го да. Ад мі ніст ра цыя 

шко лы ўзя ла на гэ тую па са ду яшчэ ад на го 

ра бот ні ка, гэ тым ра зам пен сі я не ра. Атрым-

лі ва ец ца, на ад ной па са дзе ця пер лі чац ца 

тры ча ла ве кі: асноў ны ра бот нік, я і пен сі я нер. 

Асноў ны ра бот нік за раз мае на мер на пі саць 

за яву аб зваль нен ні. Пад ка жы це, ча го ча каць 

мне? Ці пра да ста віць най маль нік мне мес ца 

пра цы пры вы ха дзе з дэ крэт на га вод пус ку? 

(па элект рон най по шце).

Ла ры са МА НЮК:

— Вы і ін шы ра бот нік бы лі пры ня ты па 

тэр мі но вым пра цоў ным да га во ры на час ад-

па чын ку асноў на га ра бот ні ка, які зна хо дзіц ца 

ў са цы яль ным вод пус ку па до гля дзе дзі ця ці 

да да сяг нен ня ім уз рос ту трох га доў. Ка лі 

асноў ны ра бот нік, на мес ца яко га вы абод-

ва бы лі пры ня тыя, зволь ніц ца, то вы і ін шы 

ра бот нік бу дзе це пад ля гаць зваль нен ню ў 

су вя зі з вы ха дам на ра бо ту асноў на га ра-

бот ні ка. Кі раў нік мо жа так са ма пры няць ра-

шэн не па кі нуць на ра бо це ад на го з вас. Пры 

гэ тым на ра бо це мо гуць па кі нуць ра бот ні ка, 

які да сяг нуў пен сій на га ўзрос ту, па коль кі ў 

гэ тай ка тэ го рыі ра бот ні каў у ад па вед нас ці 

з за ка на даў ствам та кія ж пра цоў ныя пра вы, 

як і ў ін шых.

***
— Доб ры дзень! Мі ро на ва Ва лян ці на Пят-

роў на з Брэс та вас тур буе. Пра цую на стаў-

ні кам у га рад ской шко ле. На па ча так на ву-

чаль на га го да ў мя не бы ло 30 ву чэб ных га-

дзін. Але ця пер ды рэк тар мне па ве да міў, што 

з 1 сту дзе ня па мен шыць мне на груз ку да 

стаў кі, гэ та зна чыць 20 га дзін. Зра зу ме ла, 

што пры гэ тым я знач на стра чу ў зар пла це. 

У кант рак це ў мя не пра пі са ная толь кі стаў ка, 

а не пе да га гіч ная на груз ка. Ды рэк тар за пэў-

ні вае, што мае пра ва змя няць мне на груз ку 

кож ныя паў го да. Гэ та на са мрэч так? Ці з'яў-

ля ец ца та кое па мян шэн не, у ад па вед нас ці з 

за ка на даў ствам, іс тот ны мі змя нен ня мі ўмоў 

пра цы?

Ла ры са МА НЮК:

— У ад па вед нас ці з пад пунк там 24.6 

п. 24 Па гад нен ня па між Мі на ду ка цыі і Бе ла-

рус кім праф са юзам ра бот ні каў аду ка цыі і 

на ву кі на 2016—2019 га ды раз мер ка ван не 

аб' ёму пе да га гіч най на груз кі (уклю ча ю чы 

га дзі ны вы клад чыц кай, ар га ні за цый на-вы-

ха ваў чай ра бо ты і да дат ко ва га кант ро лю ву-

чэб най дзей нас ці вуч няў) пе да га гіч ным ра-

бот ні кам пра во дзіц ца кі раў ні ком уста но вы 

аду ка цыі па ўзгад нен ні з праф са юзам.

На па ча так на ву чаль на га го да най маль нік 

аба вя за ны вы даць за гад аб раз мер ка ван ні пе-

да га гіч най на груз кі па між пе да га гіч ны мі ра бот-

ні ка мі, уз гад ніць яго з праф са юзам і азна ё міць 

пад под піс ра бот ні каў. Маг чы ма, што най маль-

нік па ру шыў за ка на даў ства і не азна ё міў вас з 

за га дам, та му вы і не ве да лі, якая ў вас бу дзе 

пе да га гіч ная на груз ка ў дру гім на ву чаль ным 

паў год дзі. А ў ад па вед нас ці з на ву чаль ным 

пла нам на 2017/2018 на ву чаль ны год у дру гім 

паў год дзі ва ша пе да га гіч ная на груз ка, цал кам 

маг чы ма, скла дае 20 га дзін.

У вы пад ку ж ка лі най маль нік мае на мер 

за браць у вас част ку пе да га гіч най на груз кі 

ў дру гім паў год дзі і ад даць ін ша му ра бот ні-

ку, ён па ві нен аб грун та ваць гэ тае ра шэн не 

і ўзгад ніць з праф са юзам. А вас у ад па вед-

нас ці з арт. 32 Пра цоў на га ко дэк са (ПК) па-

пя рэ дзіць за ме сяц у пісь мо вым вы гля дзе аб 

змя нен ні іс тот ных умоў пра цы.

***
— Доб ры дзень. Да па ма жы це ра за брац ца 

ў сі ту а цыі. Пас ля дэ крэт на га вод пус ку я вый-

шла на ра бо ту. Май му дзі ця ці 2,6 го да. Мне 

да лі на груз ку ў шко ле 26 га дзін. А ця пер яшчэ 

і на вяз ва юць клас нае кі раў ніц тва. Ці маю я 

пра ва ад яго ад мо віц ца? Бо ў ад ва рот ным 

вы пад ку мне не аб ход на бу дзе пра ца ваць і 

ў су бо ту, а мне ня ма з кім па кі нуць дзі ця на 

гэ ты час (па элект рон най по шце).

Ла ры са МА НЮК:

— У служ бо вай ін струк цыі на стаў ні ка 

агуль на аду ка цый най уста но вы ўка за на, што 

ён ажыц цяў ляе на ву чан не і вы ха ван не на ву-

чэн цаў. Пра во дзіць вы ха ваў чую і па за клас-

ную ра бо ту па прад ме це.

Пад пе да га гіч най на груз кай пры вы лі чэн ні 

стаў кі пе да га гіч ных ра бот ні каў ра зу ме ец ца 

аб' ём пе да га гіч най дзей нас ці ў част цы рэа лі-

за цыі змес ту аду ка цый ных пра грам, пра грам 

вы ха ван ня, уклю ча ю чы да дат ко вы кант роль 

ву чэб най дзей нас ці вуч няў і ар га ні за цый на-

вы ха ваў чую ра бо ту.

Та кім чы нам, мож на зра біць вы сно ву, што 

стаў ка на стаў ні ка ўклю чае ў ся бе і га дзі ны 

ар га ні за цый на-вы ха ваў чай ра бо ты. Та му, ка-

лі гэ та не аб ход на, на стаў нік па ві нен ажыц-

цяў ляць і клас нае кі раў ніц тва.

У ва шым вы пад ку не аб ход на звяр нуц ца 

ў праф са юз, і вас у па рад ку вы клю чэн ня па 

ха дай ніц тве праф са ю за мо гуць на гэ ты на-

ву чаль ны год вы зва ліць ад га дзін клас на га 

кі раў ніц тва.

***
— Вам тэ ле фа нуе Бу лат Ва сіль Мі ка ла-

е віч, ра бо чы сель ска гас па дар ча га фі лі яла 

вёс кі Руд нае Ка пыль ска га ра ё на Мін скай 

воб лас ці. Я быў пры ня ты на ра бо ту ў сель-

ска гас па дар чы фі лі ял тэр мі нам на 6 ме ся цаў 

на час вы ка нан ня се зон ных сель ска гас па-

дар чых ра бот, і са мной за клю чы лі тэр мі но вы 

пра цоў ны да га вор. Па за кан чэн ні да га во ра 

я па пра сіў яго па доў жыць, але най маль нік 

мне ад мо віў. Ці пра ва мер на гэ та? На якіх 

умо вах я ма гу яшчэ пра ца ваць у гэ тай гас-

па дар цы?

Са фія ГРЫ ШУ ЦІ НА:

— У гэ тай сі ту а цыі най маль нік мае ра цыю. 

Па вод ле ч. 1 арт. 299 Пра цоў на га ко дэк са 

се зон ны мі з'яў ля юц ца ра бот ні кі, за ня тыя на 

ра бо тах, якія вы кон ва юц ца не круг лы год, а 

на пра ця гу пэў на га пе ры я ду, се зо на, які не 

пе ра вы шае шас ці ме ся цаў. Акра мя та го, пе-

ра лік се зон ных ра бот за цвер джа ны па ста но-

вай Мінп ра цы і з'яў ля ец ца вы чар паль ным.

Ка лі вы і най маль нік жа да е це пра цяг нуць 

пра цоў ныя ад но сі ны, то най маль ні ку не аб-

ход на зволь ніць вас у су вя зі са скан чэн нем 

тэр мі но ва га пра цоў на га да га во ра, за клю-

ча на га на час вы ка нан ня се зон най пра цы, 

і зра біць на ступ ным чы нам: аль бо за клю-

чыць но вы тэр мі но вы пра цоў ны да га вор на 

6 ме ся цаў, із ноў на час вы ка нан ня се зон най 

пра цы, аль бо за клю чыць пра цоў ны да га вор 

на ня вы зна ча ны тэр мін ці кант ракт, але ўжо 

на ін шую, не се зон ную пра цу.

***
— Ці па ві нен ды рэк тар ці яго на мес ні кі 

пе ра даць на ву чаль ныя га дзі ны на стаў ні ку, 

ка лі ва ўста но ве аду ка цыі ў пе да га гіч ных ра-

бот ні каў па мян ша ец ца пе да га гіч ная на груз-

ка або яны пад ля га юць зваль нен ню па п. 1 

арт. 42 Пра цоў на га ко дэк са — ска ра чэн не 

коль кас ці або шта ту ра бот ні каў у су вя зі з 

ад сут нас цю га дзін па прад ме це? (па элект-

рон най по шце).

Ла ры са МА НЮК:

— Кі раў ні кі (іх на мес ні кі) уста ноў аду ка-

цыі (іх струк тур ных пад раз дзя лен няў) мо гуць 

вы кон ваць у пра цоў ны час аплач ва е мую пе-

да га гіч ную дзей насць у част цы рэа лі за цыі 

аду ка цый ных пра грам па мес цы асноў най 

пра цы ў аб' ёме не больш за па ло ву нор мы 

га дзін пе да га гіч най на груз кі за стаў ку пе да-

га гіч ных ра бот ні каў аль бо пра цоў на га ча су 

пра фе сар ска-вы клад чыц ка га скла ду.

Ка лі ва ўста но ве аду ка цыі ў пе да га гіч ных 

ра бот ні каў па мян ша ец ца пе да га гіч ная на-

груз ка або яны пад ля га юць зваль нен ню па 

п. 1 арт. 42 Пра цоў на га ко дэк са Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь — ска ра чэн не коль кас ці або шта ту 

ра бот ні каў у су вя зі з ад сут нас цю га дзін па 

прад ме тах, — га дзі ны, якія вя дуць ды рэк тар 

і яго на мес ні кі па гэ тых прад ме тах, па він ны 

быць пе ра да дзе ны на стаў ні кам-прад мет ні-

кам, па коль кі ды рэк тар і яго на мес ні кі пры-

ня тыя на ра бо ту на вы шэй па ка за ныя па са-

ды, што з'яў ля ец ца іх асноў най ра бо тай, а 

ў на стаў ні каў асноў най ра бо тай з'яў ля ец ца 

пе да га гіч ная дзей насць.

***
— Доб ры дзень! Ган на Радзь ко вас тур буе. 

У мя не пы тан не: на коль кі дак лад на ка лек-

тыў ны да га вор уста но вы па ві нен ка пі раваць 

ма кет ка лек тыў на га да га во ра, пад рых та ва ны 

Цэнт раль ным ка мі тэ там Бе ла рус ка га праф-

са ю за ра бот ні каў аду ка цыі і на ву кі, у асноў-

най яго част цы, ці гэ та мо жа быць цал кам 

ад воль ны ва ры янт?

Ла ры са МА НЮК:

— У ад па вед нас ці з арт. 364 Пра цоў на га 

ко дэк са змест ка лек тыў ных да га во раў вы-

зна ча ец ца ба ка мі ў ад па вед нас ці з ге не раль-

ным, та рыф ным і мяс цо вы мі па гад нен ня мі 

(пры іх на яў нас ці) у ме жах іх кам пе тэн цыі, 

а так са ма Пра цоў ным ко дэк сам Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь.

Ма кет ка лек тыў на га да га во ра рас пра ца-

ва ны Цэнт раль ным ка мі тэ там Бе ла рус ка га 

праф са ю за ра бот ні каў аду ка цыі ў ад па вед-

нас ці з Пра цоў ным ко дэк сам, Ука зам Прэ зі-

дэн та Бе ла ру сі ад 15.07.1995 го да №278 «Аб 

раз віц ці са цы яль на га парт нёр ства», За ко нам 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб пра фе сій ных са-

юзах», га лі но вы мі па гад нен ня мі, за клю ча ны-

мі па між Мі ніс тэр ствам аду ка цыі і Бе ла рус-

кім праф са юзам ра бот ні каў аду ка цыі і на ву кі 

на 2016—2019 га ды, ін шы мі нар ма тыў ны мі 

пра ва вы мі ак та мі, на асно ве Ме та дыч ных 

рэ ка мен да цый Мінп ра цы аб па рад ку пад рых-

тоў кі і за клю чэн ня ка лек тыў ных да га во раў у 

ар га ні за цы ях бюд жэт най сфе ры.

Зга да ны ма кет кал да га во ра но сіць рэ ка-

мен да цый ны ха рак тар, слу жыць ары ен ці рам, 

мэ та яко га — не вы пус ціць ні ад но важ нае пы-

тан не жыц ця дзей нас ці ка лек ты ву ра бот ні каў 

пры за клю чэн ні ка лек тыў на га да га во ра.

Ма кет мэ та згод на вы ка рыс тоў ваць у 

якас ці асно вы, ён мо жа ўдак лад няц ца, да-

паў няц ца і вы ка рыс тоў вац ца, зы хо дзя чы з 

вы твор чых умоў і фі нан са вых маг чы мас цяў 

кан крэт най ар га ні за цыі.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by

А ШТО КА ЖА ПРА ЦОЎ НАЕ ПРА ВА?
Ка лі пад час пра цоў на га вод пус ку ў ра бот ні ка за хва рэ ла дзі ця, пра цоў ны вод пуск не пе ра но сіц ца і не пра цяг ва ец ца...
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